

# 行為改變技術案例報告

陳吉文

壹、研究題目：不同輔導策略對學生寫錯字行為之影響。

貳、研究日期：民國八十二年二月至五月。

參、受試的問題行為分析：

本實驗受試者為三年級曹姓學生，男孩。曹生平日看起來聰明活潑，成績也不錯，然寫作文時總是錯誤百出，令人百思不解。經觀察分析的結果，發現曹生乃單親家庭之兒童，與母親一同住，母親對其功課也相當關注，但可能因為太寵愛他了，使得曹生有點任性，而沒有耐性，致使寫字時常不經意的寫錯。

肆、實驗程序：

(一)訂定終點行為：本實驗之前，研究者對受試者寫錯別字之行為非常無奈，雖然給予處罰，如罰寫、罰站等，但效果不彰，曹生寫錯別字之行為依然沒有改善。利用這次個案研究的機會，看看是否能改善曹生此不良行為。本實驗之終點行為是指曹生每篇作文之錯別字不超過2字。

(二)信度：本實驗以受試者之作文為評量工具，研究者批改完後，再計算其錯字字數。

(三)實驗設計：本實驗採A→B→C→D模式。第一步先量基準線(A階段)，以了解行為的現狀。第二步，看看自變因對受試者的行為發生何種影響。本實驗為求不同獎懲之效用，又將處理階段分成三個小段，施予不同獎懲(分別標示為B.C.D)。本實驗進行中，受試者進入各階段時間如後：(1)基準線階段(A)十四天。(2)懲罰階段(B)十四天。(3)小館長增強階段(C)十四天。(4)兜風增強階段(D)十四天。

## 伍、實驗結果：

本實驗的自變因是不同的輔導策略，依變因是每篇作文之錯字字數，如果每篇作文不超過一個錯字，即符合標準。茲將這些結果，依照各實驗階段逐一分述如下：

(一)基準線階段：受試者平均每篇作文有八個錯字。

(二)實驗處理階段：

(1)懲罰階段(B)：第三星期負增强物開始介入，若是受試者錯字超過五個字，則禁止看課外讀物一週，實驗結果平均每篇作文錯4.5個字，但錯字仍嫌太多。

(2)小館長增强階段(C)：除了前二週的懲罰階段外，另外，再加入增强物，由於班上同學每星期都要到圖書館閱讀故事書，研究者會指派一位同學擔任小館長之職務，小館長掌管一切借書與還書之事宜，由於此職務擔任者可與研究者一起工作，一起讀書，所以每位同學都會跑來要求研究者想擔任此一職務。研究者即以此為增强物告訴受試者，若作文每篇錯字在三個字以下，即讓他擔任此職務。實驗結果，受試者每篇作文的錯字果真降到三個字。

(3)兜風增强階段(D)：由於前兩個階段的實驗，研究者覺得受試者的能力並不差，只是在寫作時不用心，若給予適當的增强，相信一定能完全改正其不良習慣。在一次偶然的機會裡，研究者發現受試者很希望和研究者一起出去遊玩，所以研究者告訴受試者，若其錯字能降到一個字以下，則將載他去兜風，此實驗階段，受試者的錯字平均每篇作文有一個錯字(第一篇二個字，第二篇沒錯字)。

## 陸、討論與建議：

綜觀本實驗之處理過程，可發現受試者之所以錯字百出，並非

由於本身程度不高，乃是由於在寫作時心浮氣躁，無法專心。在實驗過程中，教師運用行為改變技術的基本策略，嘗試有力的增強物、懲罰和獎賞並用，多給予積極鼓勵，賦予特權等不同處理方式。經兩個多月的實驗結果，受試者的行為大有改善。總之，在這二個月的實驗中，受試者寫錯字的行為降到最低，要歸因於增強因素的影響，不僅受試者寫錯字的行為獲得改善，且其作文也有顯著的進步，這些進步雖不能完全肯定受到增強因素的影響，但增強因素能改善學生之行為，則是不可否認的事實。

(作者為國立花蓮師院國小師資班第六期學員)